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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми дослідження. Кінець ХХ століття ознаменувався 

значними змінами в житті населення багатьох країн та регіонів світу. Вони не 

оминули й Україну, яка розпочала свій шлях державотворення як незалежна 

європейська держава. Релігійне питання є важливим та хвилюючим не тільки 

для віруючого населення, але й для представників державної влади в Україні.  

Особливо актуальними є суспільно-географічні дослідження релігійного 

простору, оскільки вони дозволяють чітко виділити та простежити 

територіальні відмінності у релігійному просторі та релігійній активності 

населення, зрозуміти причини зародження релігійних конфліктів та розробляти 

шляхи їх зменшення та прояву.  

Релігія, як форма світогляду, не тільки формує світосприйняття 

суспільних процесів, але й помітно впливає на їх перебіг в державі загалом чи 

окремих її регіонах. Безумовно, такий вплив може бути як позитивним, так і 

негативним, мати як відкриті (прямі), так і приховані (закриті) наслідки. Релігія 

пов’язана із важливими аспектами життя суспільства – з виникненням та 

проявом етнічних та релігійних конфліктів; найгостріших соціальних проблем, 

що склалися в Україні (проблема сирітства, високого рівня розлучуваності, 

бездомності, алкоголізму та наркоманії тощо); етнокультурним розвитком 

регіонів, що сприяє релігійному туризму та формуванню культурного іміджу 

регіону; консолідації українського народу завдяки релігійному 

світосприйняттю тощо. 

Слід відзначити, що релігійний простір формує не тільки духовність та 

ментальність населення країни чи окремих її частин, але й спосіб та умови 

життя, що в сукупності формують його якість. Ще на початку ХХ століття 

відомий економіст та соціолог Макс Вебер довів, що релігія прямо впливає на 

рівень економічного розвитку держав та окремих регіонів. Тому враховувати 

релігійний фактор як один із важливих рушійних чинників економічного 

розвитку вкрай необхідно, оскільки Україну, як і увесь світ, поглинула 

економічна криза. 

Дослідження релігійного простору сприяє пошуку ефективних 

інструментів у вирішенні глобальних проблем, що постали перед людством та 

окреслені «Порядком денним у галузі сталого розвитку на період до 2030 р.», 

що затверджений Генеральною Асамблеєю ООН у 2015 р. Найсуттєвіша місія 

релігійних організацій є сприяння у досягненню глобальних цілей: 

1 (подолання бідності), 2 (подолання голоду), 3 (міцне здоров’я), 8 (гідна праця 

та економічне зростання), 10 (зменшення нерівності), 12 (відповідальне 

споживання), 16 (мир та справедливість) та 17 (партнерство заради стійкого 

розвитку).  

Актуальність цього дослідження є багатогранною і підкреслюється 

очевидною потребою наукового вивчення не тільки загальних закономірностей 

перебігу процесів формування релігійного простору та його впливу на суспільні 

процеси, але й їх територіальної організації, що сприятиме розробленню 

стратегій розвитку регіонів, особливо для поліетнічних територій. 
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Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження пов’язане з Державною стратегією регіонального 

розвитку на період до 2020 р. та Концепцією державно-конфесійних відносин; з 

тематикою науково-дослідної роботи, що виконувалась на кафедрі географії 

України та регіоналістики географічного факультету Чернівецького 

національного університету ім. Ю. Федьковича щодо вивчення суспільно-

географічних аспектів формування релігійного простору та розвитку 

релігійного туризму в Україні. Дослідження виконане в рамках наукових тем 

кафедри географії України та регіоналістики «Структурні зміни господарського 

комплексу Карпато-Подільського регіону України в сучасних умовах» 

(№ державної реєстрації 0106U003613); «Географічні аспекти дослідження 

способу життя населення Карпатських областей України» (№ державної 

реєстрації 0111U000180) та «Географічна характеристика людського розвитку 

Західного регіону України» (№ державної реєстрації 0116U004086). Наукове 

дослідження частково виконане в рамках Гранту Президента України для 

підтримки молодих учених «Етнорелігійна організація населення України» 

(№ GP/F26/0171; 2008 р.; керівник: Костащук І.І.). 

Мета та завдання дослідження. Метою наукового дослідження є 

розроблення та поглиблення теоретико-методологічних і прикладних аспектів 

вивчення географічних особливостей формування та геопросторової організації 

релігійного простору України та його впливу на суспільні процеси. 

Досягнення мети зумовило постановку та вирішення наступних завдань: 

- узагальнити наукові погляди на трактування поняття «релігійний 

простір» та виокремити його суспільно-географічну сутність; 

- простежити особливості розвитку наукових парадигм «Географії 

релігії» як суспільно-географічної науки; 

- удосконалити науково-методологічні та теоретичні принципи 

суспільно-географічного дослідження релігійного простору; 

- визначити географічні, історичні, політичні та геополітичні, 

соціально-побутові, суспільні, етнонаціональні та етнодемографічні чинники 

формування релігійного простору; 

- розкрити особливості геопросторової організації релігійного 

простору регіонів України; 

- провести типізацію регіонів України за релігійною активністю 

населення та обґрунтувати конфесійне районування території України; 

- визначити особливості конфесійної структури Західного регіону (на 

прикладі 8 областей: Волинської, Закарпатської, Івано-Франківської, 

Львівської, Рівненської, Тернопільської, Хмельницької та Чернівецької); 

- охарактеризувати вплив релігійного простору на перебіг суспільних 

процесів, пов’язаних із зростанням культури та соціальної поведінки населення; 

- здійснити бальну оцінку релігійно-туристичних об’єктів, виявити їх 

значимість для розвитку релігійного туризму в Україні; розробити інтерактивну 

карту «Релігійно-туристичний потенціал України»; 

- висвітлити значення релігії для подолання соціальних негараздів, 

що складаються в регіонах України; 
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- обґрунтувати рекомендації щодо поглиблення співпраці органів 

державної влади та місцевого самоврядування з представниками різних 

конфесій на різних рівнях державного управління. 

Об’єкт та предмет дослідження. Об’єктом дослідження є релігійний 

простір України, а предметом – географічні особливості його формування, 

територіальна організація та вплив на перебіг суспільних процесів. 

Методологія і методи наукового дослідження. Методологічною 

основою наукового дослідження слугували основні положення Конституції 

України з питань розвитку та консолідації української нації, її історичної 

свідомості, традицій і культури, а також розвитку етнічної, культурної, мовної 

та релігійної самобутності корінних народів і національних меншин України 

(стаття 11) та нормативно-правових актів, а саме: Закону України «Про свободу 

совісті та релігійні організації», «Про громадянство України», проекту 

«Стратегії сталого розвитку України до 2030 року» та Стратегій соціально-

економічного розвитку Чернівецької, Івано-Франківської, Закарпатської, 

Тернопільської, Львівської, Хмельницької, Рівненської та Волинської областей.  

Теоретико-концептуальною основою наукового дослідження релігійного 

простору слугували праці вчених в галузі теорії економічної та соціальної 

географії, а саме: Е.Б. Алаєва, М.В. Багрова, А.П. Голікова, І.О. Горленко, 

І.В. Гукалової, В.О. Джамана, М.С. Дністрянського, Я.І. Жупанського, 

С.І. Іщука, С.А. Лісовського, Д.С. Мальчикової, Є.О. Маруняк, П.О. Масляка, 

В.П. Нагірної, Я.Б. Олійника, М.М. Паламарчука, Г.П. Підгрушного, 

М.Д. Пістуна, В.П. Руденка, Л.Г. Руденка, О.Г. Топчієва, М.І. Фащевського, 

О.І. Шаблія та багатьох інших. Вивченню географії релігії присвячені праці 

таких вчених України як: Л.В. Атаман, Т.І. Божук, Ю.Я. Городиського, 

Ф.Д. Заставного, Л.В. Ключко, А.С. Ковальчука, Ю.Л. Когатька, 

О.Г. Кучабського, О.О. Любіцевої, К.В. Мезенцева, К.А. Нємець, Л.М. Нємець, 

С.В. Павлова, В.О. Патійчука, І.І. Ровенчака, Л.І. Шевчук, П.А. Шуканова та 

багатьох інших. Серед зарубіжних дослідників географії релігії варто відмітити 

праці Л. Конг, П. Хопкінса, Е. Олсон, Х. Парка, А. Тулера, Ф. Зукермана, 

Р. Давкінтса, Дж. Еспосіто, В. Ловель, С. Хітчкок, Р. Хораге, К. Матцуї, 

С.І. Андрєянової, О.І. Ахієзера, О.А. Балабейкіної, В.М. Булаєва, К.В. Горіної, 

С.А. Горохова, А.А. Мурзалева, І.О. Філімонової, С.Г. Сафронова, 

Т.Т. Христова та багатьох інших науковців з різних країн світу. При вивчені 

поняття «сакральний ландшафт» нами використано праці таких вчених: 

В.М. Воловика, М.Д. Гродзинського, Г.І. Денисика, С.В. Міхелі, 

С.П. Романчука, П. Труссона та багатьох інших. 

Основними теоретико-методологічними підходами дисертаційного 

дослідження є геопросторовий, системно-структурний, історико-географічний 

та концептуальний. Під час наукового дослідження ми опиралися на такі 

принципи: науковості (для формулювання наукових постулатів), об’єктивності 

(об’єктивного висвітлення проблеми дослідження), динаміки (з метою 

врахування змін у просторі та часі), практичності (можливості застосування 

отриманих результатів в реалізації практичних цілей та завдань), цілісності (для 

встановлення взаємозв’язків між різними складовими релігійного простору 
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(внутрішніх) та між ними самими й іншими складовими соціального простору 

на певній території (зовнішніх)) та відносності (за умов відсутності деяких 

статистичних показників та формування критеріїв їх відбору).  

Проведення наукового дослідження передбачало використання як 

загальнонаукових, так і конкретнонаукових методів наукового пізнання. 

Зокрема серед загальнонаукових методів використано метод аналізу (зокрема 

системно-структурного) та синтезу, індукції та дедукції, аналогії та 

моделювання, абстрагування і конкретизації, використання літературних, 

статистичних та інших джерел, редукціонізму (для з’ясування процесів 

формування конфесійної структури населення на державному рівні в 

залежності від поведінки цієї системи на низових (локальних) ієрархічних 

рівнях)  та холізму (щоб простежити цілісність релігійного простору із 

суспільним як наслідок їх спільної еволюції) та інші, за допомогою яких нам 

вдалося проаналізувати формування та сучасну геопросторову організацію 

релігійного простору регіонів України. У процесі наукових досліджень було 

використано цілий ряд конкретнонаукових методів, а саме: порівняльно-

географічний (виявлення спільних та відмінних рис, ознак, властивостей 

релігійного простору в різних регіонах), історико-географічний (вивчення 

особливостей формування конфесійного простору в період незалежності 

України), картографічний (виявлення територіальних особливостей поширення 

окремих конфесій, релігійної активності населення), геоінформаційний (збору, 

обробки, зберігання, відображення і розповсюдження інформації про релігійні 

та релігійно-туристичні об’єкти; створення інтерактивних карт та інших 

картографічних моделей), математичної обробки статистичних даних – 

кореляції, регресії, багатофакторного аналізу, індексний, коефіцієнтів та інших 

величин, логарифмування (для отримання достовірних відносних кількісних 

показників, що характеризують релігійний простір регіонів України, релігійну 

активність населення, а також її вплив на перебіг суспільних процесів), 

класифікації та типізації (для виокремлення типів та різних складових 

релігійного простору різних адміністративно-територіальних одиниць), 

рейтинговий (для визначення регіонів лідерів та аутсайдерів за показниками 

забезпечення релігійними громадами тощо), спостереження (для вивчення 

специфіки впливу окремих конфесій на суспільні процеси), контент-аналізу (з 

метою моніторингу ситуації в конфесійному просторі нами аналізувалися 

офіційні сайти та документи найчисельніших конфесій – УПЦ МП, УПЦ КП, 

УГКЦ, а також деяких протестантських), соціологічного опитування та аналізу 

соціологічних даних (вивчення структури населення за відповідями 

респондентів та порівняння таких даних із даними про релігійні громади) та 

багато інших. 

Для обробки даних релігійного простору нами використано такі 

програмні середовища як MapInfo Professional, Statistica, CorelDRAW, ArcGIS 

та інші. 

ɯʥʬʦʨʤʘʮʽʡʥʘ ʦʩʥʦʚʘ ʥʘʫʢʦʚʦʛʦ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ. Інформаційною основою 

наукового дослідження слугували матеріали: 1) матеріали Міністерства 

культури України, що характеризують релігійний простір України (форма 1 



5 

та форма 2) та поширення пам’яток архітектури національного значення; 

2) матеріали відповідних департаментів чи управлінь обласних державних 

адміністрацій, в яких наведено чисельність релігійних організацій на рівні 

районів; 3) матеріали районних державних адміністрацій та виконавчих 

комітетів міських рад міст обласного значення Львівської, Тернопільської, 

Івано-Франківської, Закарпатської, Хмельницької, Чернівецької, Волинської та 

Рівненської областей на рівні окремих поселень; 4) матеріали Державної 

служби статистики України; 5) матеріали Головних управлінь статистики в 

Львівській, Тернопільській, Івано-Франківській, Закарпатській, Хмельницькій, 

Чернівецькій, Волинській та Рівненській областях; 6) дані соціологічних 

опитувань, проведених у різні роки Інститутом соціології НАН України, 

Центром Разумкова, Фондом «Демократичні ініціативи», організацією 

«Юкрейніан соціолоджі сервіс», Центром соціальних та маркетингових 

досліджень «Соціс» та Українським Інститутом соціальних досліджень; 

7) фондові матеріали архівів, музею історії релігій (м. Львів), Національного 

заповідника «Києво-Печерська лавра»; 8) літературні та інформаційні джерела 

українських та зарубіжних вчених; 9) результати власних наукових 

спостережень та соціологічних опитувань, що проводилися у 2007-2018 рр. 

ʆʙˇʨʫʥʪʫʚʘʥʥʷ ʚʠʙʦʨʫ ʪʝʨʠʪʦʨʽʾ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ. Для дослідження 

географічних особливостей формування релігійного простору та його впливу на 

перебіг суспільних процесів на макрорегіональному рівні нами було обрано 

територію України, яка відрізняється показниками релігійної активності, що 

дозволяє проводити відповідну кореляцію. Для вивчення локальних 

відмінностей формування релігійного простору на рівні населених пунктів 

нами обрано вісім областей Західної України, а саме Львівську, Тернопільську, 

Івано-Франківську, Закарпатську, Хмельницьку, Чернівецьку, Волинську та 

Рівненську, які відрізняються історією формування території та її 

приналежності до різних держав в різні періоди, національною структурою 

населення, культурно-побутовими особливостями тощо, що дозволяє виявити 

так звані «конфесійні ареали» та виявити чинники їх появи. 

Наукова новизна одержаних результатів, полягає в тому, що: 

вперше: 

1) визначено місце релігійного простору в геопросторі; обґрунтовано 

поняття «сакральний простір», «релігійний простір» та «конфесійний простір»; 

вперше вжито поняття «акірхи», яке характеризує послідовників філософської 

течії антиклерикалістів; 

2) виявлено ареали поширення та межі зон стику основних конфесій в 

Україні; доведено, що релігійний простір є одним із важливих індикаторів 

проведення меж історик о-географічних земель; 

3) доведено вплив релігійного простору на виникнення, розвиток та 

перебіг різних соціальних негараздів; зроблена спроба розглядати суспільний 

простір через призму бачення рівня розвитку соціальних бід та пошуку шляхів 

їх подолання; 

4) запропоновано методику бальної оцінки релігійно-туристичних 

об’єктів за розробленими критеріями, кожен з яких має свою вагомість, що 
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дозволило визначити сумарний релігійного-туристичний потенціал 

адміністративно-територіальної одиниці будь якого рівня; 

5) проведено суспільно-географічне дослідження релігійного простору 

Західного регіону України на рівні поселень, що дозволило виявити географічні 

особливості його формування, а саме: вплив природного середовища, 

формування території та інших історичних чинників, демографічних процесів, 

етнічної та соціальної структури населення, економічних диспропорцій тощо; 

6) розроблено інтерактивні карти «Конфесійний простір Чернівецької 

області» та «Релігійно-туристичні об’єкти України»; 

удосконалено: 

1) науково-поняттєвий апарат «географії релігії» як географічної 

наукової дисципліни; 

2) методику суспільно-географічного дослідження релігійного 

простору через використання сучасних методів наукового пізнання; 

3) розуміння об’єктно-предметної області «географії релігії» як 

суспільно-географічної науки, її мети, завдань; виділено окремі структурні 

елементи даної науки; 

4) класифікацію чинників формування та геопросторової організації 

релігійного простору; 

5) методику створення картосхем, які відображають поширення 

окремих конфесій; 

отримало подальший розвиток: 

1) суспільно-географічне дослідження релігійного простору території 

України та окремих її регіонів; 

2) висвітлення впливу різних природно-, суспільно- та історико-

географічних чинників на процес формування релігійного простору; 

3) дослідження релігійно-туристичного потенціалу та можливостей 

його використання. 

Практичне значення одержаних результатів, полягає в тому, що вони 

можуть бути використані Міністерством культури України для популяризації 

розвитку релігійного туризму, а також для стабілізації державно-церковних 

взаємин, у практичній діяльності обласних державних адміністрацій 8 областей 

Західної України. Результати дослідження можуть бути використані при 

викладанні різних навчальних дисциплін на географічних, філософських, 

історичних та інших факультетах вищих закладів освіти. Методичні розробки 

можуть бути використані при подальших наукових дослідженнях релігійного 

простору інших регіонів України чи інших держав. 

Матеріали дослідження використовуються Департаментом у справах 

релігій та національностей Міністерства культури України (довідка №120/18-19 

від 29.03.2019 р.); відділом релігій та національностей Управління культури 

Чернівецької обласної державної адміністрації (довідка №0146-154 від 

15.03.2019 р.), департаментом з питань культури, національностей та релігій 

Львівської обласної державної адміністрації (довідка №93 від 2.04.2019 р.), в 

навчальному процесі Чернівецького національного університету 

ім. Ю. Федьковича (довідка № 11/17-741 від 26.03.2019 р.) та включені до 



7 

наукових звітів кафедри географії України та регіоналістики Чернівецького 

національного університету ім. Ю. Федьковича (довідка № 11/17-740 від 

26.03.2019 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною 

науковою працею, в якій реалізовано ідеї автора щодо розробки теоретико-

методологічних аспектів суспільно-географічного дослідження релігійного 

простору, виявлення географічних особливостей формування та його впливу на 

протікання суспільних процесів (в контексті прояву соціальних негараздів, 

розвитку релігійного туризму та формування геополітичних стратегій). 

Розроблені науково-методичні положення, результати, висновки і 

пропозиції, що містяться в роботі, належать автору. Використані положення та 

наукові доробки інших авторів мають відповідні посилання. З наукових праць, 

які опубліковані у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті 

наукові ідеї і положення, які отримано автором особисто. 

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати 

наукового дослідження неодноразово доповідалися на наукових конференціях 

національного та міжнародного рівнів, з’їздах географічного товариства, а 

також на наукових семінарах кафедри географії України та регіоналістики 

Чернівецького національного університету ім. Ю. Федьковича, де виконувалася 

дисертація (2009 р., 2013 р. та 2018 р.), а саме: 1) Всеукраїнських конференціях 

«Актуальні проблеми та напрямки розвитку туристичної сфери в Україні та 

світі», (м. Херсон, 2006 р.); «Географічні проблеми розвитку продуктивних сил 

України», (м. Київ, 2007 р.); 2) Міжнародних науково-практичних конференціях 

«Географія і туризм: європейський досвід», (м. Львів, 2008 р., 2011 р.); «Регіон 

– 2008 (2009, 2010, 2013, 2018): стратегія оптимального розвитку» (м. Харків, 

2008 р., 2009 р., 2010 р., 2013 р., 2018 р.); «Дністровський каньйон – унікальна 

територія туризму» (м. Тернопіль, 2009 р.); «Українська історична географія та 

історія географії в Україні» (м. Чернівці, 2009 р.); «Рекреаційно-туристичне 

природокористування в Східно-Європейському регіоні: сучасний стан і 

перспективи» (м. Чернівці, 2010 р.); «Географія, геоекологія, геологія: досвід 

наукових досліджень» (м. Дніпропетровськ, 2010 р., 2011 р., 2012 р.); 

«Потенціал сучасної географії у розв’язанні проблем розвитку регіонів» 

(м. Київ, 2013 р.); «Україна і світ: суспільно-географічні виміри» (м. Львів, 

2014 р.); «Географія, картографія, географічна освіта: історія, методологія, 

практика» (м. Чернівці, 2014 р.); «Регіональні проблеми України: географічний 

аналіз та пошук шляхів вирішення» (м. Херсон, 2015 р.); «Географія. Екологія. 

Туризм: теорія, методологія, практика» (м. Тернопіль, 2015 р.); «Від географії 

до географічного українознавства: еволюція освітньо-наукових ідей та пошуків 

(м. Чернівці, 2016 р.); «Регіональні проблеми України: географічний аналіз та 

пошук шляхів вирішення», (м. Херсон, 2017 р.); «Географія в Київському 

національному університеті імені Тараса Шевченка: 85 років – досягнення та 

перспективи» (м. Київ, 2018 р.); «Географічна наука та освіта: від констатації до 

конструктивізму (м. Київ, 2018 р.); 3) з’їздах Українського географічного  

товариства «Географія в інформаційному суспільстві (м. Київ, 2008 р.); 

«Україна: географія цілей та можливостей» (м. Київ, 2013 р.); «Українська 
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географія: сучасні виклики (м. Вінниця, 2016 р.). Автор взяв участь в 30 

наукових конференціях різного рівня, де доповідалися результати цього 

дослідження. 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 70 

наукових праць (з яких 41 є одноосібними і 29 у співавторстві), загальним 

обсягом 87,25 авт.арк. (у тому числі 61,75 авт.арк. належать автору). Серед 

публікацій видрукувано одноосібну монографію обсягом 30,25 авт.арк., три 

монографії у співавторстві (загальний обсяг 29,9 авт.арк., з яких 10,7 авт.арк. 

належать автору), 24 статті у наукових фахових виданнях України (загальний 

обсяг 14,2 авт.арк., з яких 11,75 авт.арк. належать автору), 4 статті у зарубіжних 

періодичних виданнях, і тих що індексуються у міжнародних науково-

метричних базах  (загальний їх обсяг склав 1,8 авт.арк., з яких 1,1 авт.арк. 

належать автору),  5 наукових статей у інших періодичних виданнях (загальний 

обсяг 4,2 авт.арк., з яких 2,55 авт.арк. належать автору), 33 статті апробаційного 

характеру в інших наукових виданнях (6,9 авт.арк., з яких 5,4 авт.арк. належать 

автору). 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із 

вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг становить 667 сторінок, в т.ч. 334 сторінки основного тексту. 

Робота містить 52 таблиці, 5 схем, 139 рисунків (з них 68 картосхем, 32 

діаграми, 18 графіків) та 7 додатків. Список використаних джерел налічує 549 

найменувань, з яких 127 – іноземними мовами. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

У ʧʝʨʰʦʤʫ ʨʦʟʜʽʣʽ дисертації «Теоретико-методологічні основи 

суспільно-географічного дослідження релігійного простору» обґрунтовано 

поняття «релігійний простір» та визначено його місце в географічному 

просторі; удосконалено методичні підходи суспільно-географічного 

дослідження релігійного простору; запропоновано методику дослідження 

релігійного простору. 

 Загальним об’єктом вивчення сучасної географії є географічний простір. 

Поняття географічного простору є, на перший погляд, досить зрозумілим і 

вивченим, а на інший – дискусійним, а також таким, що немає єдиного 

наукового тлумачення. Це поняття є одним із фундаментальних серед 

географічних понять. 

Проаналізувавши праці І. Канта, К. Ріттера, А. Геттнера, Р. Гартшорнома, 

О. Ахієзера, А. Гусейна, Е. Алаєва, О. Топчієва, Л. Руденка, О. Шаблія, 

Я. Олійника, Є. Маруняк, П. Масляка, А. Степаненка, Л. Нємець, К. Немець, 

Я. Чена, Ю. Кисельова, П. Бакланова та інших, доходимо висновку, що простір 

географічної оболонки (географічний простір) складається з природно-

географічного, суспільно-географічного (соціального) та господарсько-

технічного.  

Значний доробок у вивченні соціального простору належить таким 

вченим як: П. Бурдьє, Л. Хангель, Л. Вакан, Р. Дарендорф, Е. Гідденс, 
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А. Лефевр, Е. Соді, Д. Харві, Д. Хайден, Л. Лофланд, Є. Маруняк, О. Топчієв, 

Л. Руденко, О. Шаблій та інших. На основі їх праць доходимо до висновку, що 

релігійний простір посідає важливе місце у соціальному (суспільно-

географічному) просторі і охоплює частини культурного, політичного, 

етнічного та інших видів простору. У суспільній географії часто 

ототожнюються поняття «сакральний простір» та «релігійний простір». На 

нашу думку, поняття «сакральний» та «релігійний» простір варто 

розмежовувати. 

У сучасних наукових поглядах вчених, які досліджують сакральний 

простір, можна виокреми чотири основні підходи до його обґрунтування: 

1) сакральний простір є «священним» та охоплює всі релігійні 

вірування, обряди, звичаї та місця (Еміль Дюркгейм); 

2) сакральний простір – це не релігійний простір, а психологічне 

сприйняття всіх життєвих подій та надання їм «незвичайності», що 

проявляється у культах обрядів, традицій та звичаїв (Марсель Мосс); 

3) сакральність не має жодного відношення до суспільства, а є суто 

індивідуальним сприйняттям та переживанням життєвих подій (Жорж Батай і 

Мішель Лейріс); 

4) теоцентричний підхід, який наголошує тільки на релігійному 

сприйнятті сакральності світу і сакральним є лише те, що є чимось незвичним і 

йде від релігії (Рудольф Отто, Мірча Еліаде). 

Такі підходи до сприйняття сакральності дають змогу зрозуміти, що 

сакральний простір складається із двох взаємопоєднаних елементів – духовного 

сакрального простору (вірувань) та фізичного сакрального простору, який в 

географії часто називають сакральним ландшафтом. 

Виходячи із розуміння сакрального ландшафту (Г. Денисик, 

М. Гродзинський, Дж. Голд, М. Кулєшова, С. Романчук та інші) вважаємо, що 

ʩʘʢʨʘʣʴʥʠʡ ʧʨʦʩʪʽʨ – це частина геосфери, яка охоплює унікальні природні 

комплекси (ландшафти), що відзначаються високою духовною чи містичною 

енергією і виконують релігійну, духовну чи психологічну функцію. У структурі 

сакрального простору виділено такі окремі таксони: релігійний простір, 

сакрально-ландшафтний простір, тафальний простір, інші сакральні місця. 

Отже, релігійний простір є частиною сакрального простору, що 

знаходиться на межі природно-географічного та суспільно-географічного 

просторів. 

На основі опрацювання праць О. Топчієва, О. Шаблія, К. Мезенцева, 

О. Любіцевої, В. Крячка, В. Воловика, І. Арзуманова, Х. Хоффмана, Л. Конґ, 

П. Хопкінса, Е. Олсон, Х. Парка, А. Тулера, С. Хітчкока, Р. Хораге та інших 

вважаємо, що ʨʝʣʽʛʽʡʥʠʡ ʧʨʦʩʪʽʨ – це особливий геопростір, який складається 

із фізичної та духовної складових, формується під впливом різних географічних 

чинників, виникає у межах сакрального та соціального просторів і проявляється 

в релігійній свідомості населення окремо визначеної території. Релігійний 

простір формується чисельністю осіб, які вважають себе віруючими і є 

прихильниками різних конфесій, що діють чи можуть діяти на певній території 
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(конфесійний простір), чисельністю прихильників атеїзму (атеїсти), 

агностицизму (агности) та антиклерикалізму (акірхи). 

На наш погляд, у загальній (комплексній) структурі релігійного простору 

варто виділити такі складові: 

1) релігійні (конфесійні) «базиси», які включають активну частину 

віруючого населення і різноманітні форми їх об’єднань. Вони є основою 

релігійної активності населення та його конфесійної галузевої структури. До 

них належать окремі конфесії, напрями та течії, які об’єднують своїх 

прихильників до здійснення культової та некультової діяльності (сестринства, 

братства, общини милосердя тощо) та релігійні центри (громади, монастирі, 

єпархіальні управління тощо); 

2) релігійну (конфесійну) спадщину, яка формується внаслідок 

конфесійної діяльності і тісно пов’язана із природними ресурсами території 

(дерев’яні храми будують на заліснених територіях, кам’яні поблизу кар’єрів 

і т.д.), етнічними та культурними особливостями населення, історичним 

процесом формування території, а також історичною пам’яттю релігійної 

приналежності, яка сприяє швидкому відродженню тієї чи іншої конфесії на 

певній території після багатьох років заборон (наприклад, швидке відновлення 

УГКЦ після заборони її діяльності в 1945-46 роках).  

Об’єктом вивчення географії релігії як суспільно-географічної науки є 

релігійний простір та його складові. Сьогодні багато учених (К. Мезенцев, 

О. Любіцева, С. Павлов, А. Ковальчук, О. Кучабський, В. Патійчук, Л. Ключко, 

Ю. Когатько І. Філімонова, С. Сафронов, А. Музалев, С. Андреянова, Л. Конґ та 

інші) приділяють увагу вивченню одній із його складових – конфесійному 

простору, під яким ми розуміємо частину релігійного простору, яка охоплює 

віруюче населення, що чітко окреслює належність до  окремої конфесії чи течії, 

дотримується її норм та поділяє цінності цієї релігії з усіма матеріальними та 

нематеріальними цінностями, які виникають внаслідок конфесійної діяльності 

населення на тій чи іншій території. У конфесійному просторі виділяють за 

принципом однорідної спорідненості підпростори: християнський 

(православний, католицький, протестантський) та нехристиянський 

(мусульманський, іудейський, буддистський та інші). 

Нами виділено шість етапів суспільно-географічного дослідження 

релігійного простору, а саме: підготовчий, інформаційний, моделювання, 

аналітичний, наративний та впроваджувальний. 

Для дослідження релігійної мозаїчності ми інтерпретували показник 

індексу етнічної мозаїчності Б. Еккеля та отримали таку математичну формулу: 

ä
=

-=
n

i

ПrRj
1

2)(1 , 

де: Rj – індекс релігійної мозаїчності, одиниць; Пr – частка релігійних 

громад однієї конфесії у релігійно-конфесійній структурі регіону. Чим більше 

значення Rj, тим різноманітніша конфесійна структура регіону. 
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Для визначення релігійної активності населення пропонуємо 

використовувати такі показники: 

1. Густота релігійних громад на 1000 осіб населення, який можна 

обчислити за формулою: 

Pr=(R/N)х1000, 

де: Pr – показник забезпеченості населення релігійними громадами, R – 

кількість релігійних громад регіону, N – чисельність населення регіону (осіб). 

2. Забезпеченість населених пунктів релігійними громадами: 

Rn= R/Р, 
де: Rn – показник забезпеченості населених пунктів релігійними 

громадами, R – кількість релігійних громад регіону, Р – чисельність населених 

пунктів у регіоні. 

3. Забезпеченість населення священнослужителями:  

Ps = S/N, 
де: Ps – показник забезпеченості населення священнослужителями, S – 

кількість священнослужителів регіону, N – кількість населення регіону (осіб).  

4. Забезпеченість релігійних громад священнослужителями:  

Rs = S/R, 
де: Rs – показник забезпеченості релігійних громад регіону 

священнослужителями певної конфесії, S – кількість священнослужителів 

регіону,  R – кількість релігійних громад регіону.  

При обчисленні темпів зростання релігійних громад пропонуємо 

використовувати наступну математичну модель: 

, 

де: Т – темпи приросту релігійних громад (%%), К1 – чисельність 

релігійних громад на кінець досліджуваного періоду; К0 – чисельність 

релігійних громад на початок досліджуваного періоду. 

Для проведення бальної оцінки релігійно-туристичних об’єктів 

розроблено методику, яка детально подана в роботі. Основними критеріями 

(всього їх 10) оцінки є: географічне розташування об’єкту (тип населеного 

пункту та чисельність його населення, транспортна доступність тощо), 

композиційна цінність об’єкту, наявність святинь, архітектурний вигляд та 

цінність, інфраструктура самого об’єкту, історичне значення, церковне 

(конфесійне) значення, атракційна привабливість та доступність до 

відвідування, наявність інформаційних ресурсів та сучасний стан об’єкту. 

При картографуванні релігійного простору регіонів України на вищому 

адміністративно-територіальному рівні доцільно використовувати спосіб 

картодіаграми (колової або квадратної). Картограмами доцільно відображати 

рівень локалізації громад на території, який можна відтворювати як відношення 

кількості релігійних громад до площі, чисельності населення чи кількості 

поселень. 

У процесі досліджень нами проводилося картографування на рівні 

поселень. Для відображення конфесійного простору окремого поселення 

пропонуємо використовувати спосіб колової картодіаграми, у якій розміром 
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кола відображено загальну чисельність всіх релігійних громад, картограмою – 

локалізацію громад відносно чисельності населення. 

Ще однією проблемою є використання кольорової гами для відображення 

громад різних конфесій. Тому для всіх основних конфесій, напрямів та течій 

(всього 55) розроблена система кольорів (табл.1). 

Таблиця 1 

Рекомендації щодо застосування кольорової гами при картографуванні 

конфесійного простору регіону (на прикладі католицького підпростору) 

КАТОЛИЦЬКИЙ ПІДПРОСТІР 

Українська греко-

католицька церква 
УГКЦ  

 

Символізує поєднання православного та 

католицького начал. Колір стрічок на 

чорній мантії патріарха-предстоятеля 

УГКЦ 

Мукачівська греко-

католицька єпархія 
МГКЄ  Символізує поєднання православного та 

католицького начал. Колір загального 

фону на гербі єпископа Мукачівського 

Римо-католицька 

церква 
РКЦ  Колір каменю аметисту – символізує знак 

кардинального достоїнства 

Інші католицькі 

конфесії, напрями та 

течії  

ІКК  Присвоюється із вільних кольорів гами за 

наближенням до Римо-католицької 

церкви як Конфесії святого Престолу 

У ʜʨʫʛʦʤʫ ʨʦʟʜʽʣʽ дисертаційної роботи «Чинники формування та 

територіальна організація релігійного простору регіонів України» розкрито 

вплив географічних чинників на формування релігійного простору та його 

територіальної організації; простежено на рівні адміністративно-

територіальних районів особливості конфесійного простору та проведено 

типізацію регіонів України за різними показниками; запропоновано схему 

конфесійного районування території України. 

Дослідження чинників формування релігійного простору в суспільно-

географічному контексті дозволяє зрозуміти його територіальні (регіональні) 

відмінності та робити прогнози щодо змін, як в короткостроковій, так і 

довгостроковій перспективі, що дозволяє простежити вплив на різні суспільні 

процеси та скласти відповідні стратегії їх розвитку. Варто відзначити, що 

релігійний простір не є усталеним для конкретної території, а підлягає змінам, 

які виникають, або можуть виникати внаслідок впливу різних чинників. 

Усі чинники, що визначають процес генезису релігійного простору варто 

класифікувати за такими критеріями: характером, рівнем, тривалістю, 

ступенем, ознаками впливу та можливістю управління (моніторингу). За 

характером впливу всі чинники поділяються на: 1) об’єктивні: а) природно-

географічні, б) історико-політичні, в) суспільно-географічні, г) соціально-

економічні, д) інформаційні (медійні); 2) суб’єктивні: а) соціально-

психологічні, б) індивідуально-психологічні. За рівнем впливу виділяємо: 

1) глобальні; 2) макрорівневі; 3) мезорівневі: а) національні (державні), 

б) регіональні; 4) локальні; 5) індивідуальні. За тривалістю (часом) впливу: 

1) постійні; 2) тимчасові; 3) змінні. За ступенем впливу: 1) прямі; 
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2) опосередковані. За ознаками впливу: 1) внутрішні; 2) зовнішні. За 

можливістю управління та моніторингу: 1) некеровані; 2) опосередковано 

керовані; 3)  керовані. 

Процес формування релігійного простору є досить динамічним. 

Характерною рисою формування релігійного простору України в кінці ХХ на 

початку ХХІ ст. є значне збільшення як чисельності релігійних організацій 

(конфесій), так і їх громад. Ця прогресивна динаміка має свої особливості в 

просторі і  часі (рис. 1).  

Для проведення аналізу динаміки чисельності релігійних громад усіх 

конфесій, напрямів та течій в областях України із 1988 р. по 2018 р., цей період 

було розбито на 6 п’ятирічних проміжків. Під час першого проміжку (1988-

93 рр.) найбільший приріст громад спостерігався у Львівській, Тернопільській, 

Закарпатській, Чернівецькій, Рівненській, Хмельницькій, Волинській, 

Вінницькій, Житомирській та Чернігівській областях. Наступний період (1993-

1998 рр.) ознаменувався практично однаковим відсотковим прирстом у всіх 

регоінах України, проте найбільший внесок в розвиток релігійної мережі цей 

період вніс у АР Крим та Рівненській області. Третій період, який тривав із 

1998 р. по 2003 р. відзначився також майже однаковим приростом у всіх 

областях. Дещо більшим цей приріст у відсотках був характерним для 

Луганської області. Період із 2003 р. по 2008 р. ділить регіони України на дві 

категорії: перша – ті, які досить помітно прибавлюють конфесійні громади 

(серед них АР Крим, Херсонська, Миколаївська, Одеська, Полтавська області та 

м. Київ), друга – під час наступного періоду (2008-2013 рр.) кількість громад 

помітно зростала у Донецькій та Полтавській областях. 

Останній досліджуваний період (2013-2018 рр.) характеризується тим, що 

на жаль, через анексію, відсутні дані по АР Крим, а також тим, що в Сумській 

області відбувається скорочення кількості громад із 807 до 506, що 

пояснюється припиненням багатьом громадам їхньої реєстрації та статутів. 

Найбільший приріст  громад в цей період спостерігається у Харківській, 

Вінницькій, Чернівецькій, Закарпатській, Дніпропетровській та Кіровоградській 

областях. 

Найбільша відносна динаміка зростання релігійних організацій 

спостерігалась у 1989-1990 рр. і склала 62,5%. Далі темпи приросту 

уповільнилися: у 1991-1992 рр. становили 32,7%, 1993-1994 рр. – 18,4%, 1995-

1996 рр. – 12,1 %. На сучасному етапі спостерігається незначний приріст 

кількості релігійних громад різних конфесій. Динаміку зміни питомої ваги 

окремих конфесій можна простежити за даними таблиці 2. 

Сучасна релігійна мережа України є досить розмаїтою та 

поліконфесійною. Існують характерні особливості територіального поширення 

релігійних конфесій у регіонах України. Загалом конфесійний простір України 

представлений 55 групами конфесій, напрямів та течій, які охоплюють понад 35 

тисяч громад. Найбільша їх чисельність спостерігається в західних областях, а 

найменша – у східних. Виділено та детальніше простежено чотири конфесійних 

підпростори, а саме: православний, католицький, протестантський та 

нехристиянський. 
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Рис. 1. Приріст числа релігійних громад у регіонах України в пʼятирічні 

проміжки впродовж періоду 1988-2018 рр. 
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Таблиця 2 

Динаміка основних конфесій, напрямів та течій в Україні (1991-2018 рр.)  

 

Православний підпростір представлений такими конфесіями: УПЦ МП, 

УПЦ КП, УАПЦ, РПСЦ та інші. Найбільше православ’я представлено у 

західній, окрім Галичини, та Центральній Україні, а найменше – у східних 

областях. Досить цікавим є те, що громади УПЦ МП практично відсутні в 

Галичині, де домінують громади УГКЦ. Натомість УПЦ КП більш рівномірно 

представлена на території України (рис. 2). 

Католицький підпростір складається з двох течій – Української греко-

католицької (УГКЦ) та римо-католицької церков (РКЦ). Загалом вони є 

найчисельнішими в Західній Україні, проте греко-католики переважають у 

Галичині та Закарпатській області, а РКЦ у Вінницькій, Хмельницькій та 

Житомирській областях, де спостерігається значна частка поляків (рис. 3). 

Найчисельнішими в протестантському підпросторі є євангельські 

християни – баптисти (ЄХБ) (рис. 4), християни віри євангельської – 

п’ятидесятники (ХВЄП), Свідки Єгови та адвентисти сьомого дня (АСД). 

Найбільший показник забезпеченості протестантськими громадами у 

Чернівецькій та Волинській областях, а найменший – Львівській, Харківській та 

Дніпропетровській. 

Нехристиянський підпростір представлений громадами мусульман, юдеїв, 

буддистів та язичників. Мусульмани переважають у Криму, буддисти –  у 

Донецькій області, юдеї – у Хмельницькій, Дніпропетровській та Вінницькій.  

Підпростір атеїстів, акірхів та агностів найбільше своє вираження має 

серед населення Східної та Південної України, а найменше в областях Західної 

України.  

Досить цікавим є розподіл населення за даними соціологічних опитувань. 

Створена картосхема релігійної активності населення (рис. 5) чітко відображає 

переважання віруючого населення в західних областях України, та відповідно 

акірхів, агностів й атеїстів у східних та південних.  

На основі запропонованої методики визначення індексу релігійної 

мозаїчності виявлено найбільш релігійно різноманітні регіони України – 

Конфесія 

01.01.1991 р. 01.01.2001 р. 01.01.2018 р. 

чисельність 

громад 

питома 

вага 

чисельність 

громад 

питома 

вага 

чисельність 

громад 

питома 

вага 

УПЦ МП 4830 44,7 9049 36,9 12653 35,2 

УПЦ КП 0 0,0 2781 11,4 5264 14,7 

УАПЦ 1052 9,7 1015 4,1 1271 3,5 

УГКЦ 2031 18,8 3317 13,5 4024 11,2 

РКЦ 315 2,9 807 3,3 1117 3,1 

ЄХБ 1062 9,8 2134 8,7 2987 8,3 

ХВЄП 665 6,1 1196 4,9 2798 7,8 

АСД 213 2,0 849 3,5 1081 3,0 

інші 647 6,0 3346 13,7 4724 13,2 

Всього 10815 100 24494 100 35919 100 
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Херсонську, Миколаївську, Кіровоградську, Запорізьку, Чернівецьку, Київську 

області та м. Київ (рис. 5). Встановлено, що високий показник індексу 

релігійної мозаїчності в перших трьох областях досягається за рахунок 

незначної загальної кількості релігійних громад та помітної частки в них 

протестантських течій та напрямів, у Чернівецькій та м. Київ – значної 

кількості громад різних конфесій. 

Використавши методику створення карт самоорганізації Кохонена, 

проведено типізацію регіонів України за чотирма підходами, а саме: 1) за 

забезпеченістю населення та населених пунктів релігійними громадами та 

священнослужителями різних конфесій, напрямів та течій; 2) за особливостями 

конфесійної структури регіонів, визначеної як співвідношення часток, що 

відображають кількість громад усіх конфесій; 3) за даними соціологічних 

опитувань, які відображають думку населення та  конфесійну приналежність; 

4) інтегральним.  

На основі інтегральної типізації регіонів України за релігійною 

активністю та кластерного аналізу конфесійної структури (рис. 6)  було 

проведено конфесійне районування території України із виділенням шести 

районів: Західного, Волино-Подільського, Придніпровсько-Столичного, 

Причорноморсько-Кримського, Придніпровсько-Східного та Північно-Східного 

(рис. 7). 

У ʪʨʝʪʴʦʤʫ ʨʦʟʜʽʣʽ дисертаційної роботи «Територіальна організація 

конфесійного простору західних областей України» розкрито місце областей 

Західної України серед інших регіонів за релігійною активністю населення та 

особливості конфесійної структури і проведено аналіз релігійної сфери восьми 

областей (Волинської, Закарпатської, Івано-Франківської, Львівської, 

Тернопільської, Рівненської, Хмельницької та Чернівецької) на рівні населених 

пунктів. 

Ці області поєднують такі історико-географічні краї (за В.П. Крулем): 

Закарпаття, Галичину, Північну Буковину, Північну Бессарабію, частину 

Дорогойщини, частину Поділля та Волині, що дозволяє краще простежити 

вплив історико-географічних, етнічних та інших факторів на процес 

формування релігійного простору.  

На досліджуваний регіон припадає 21,7% площі території України та 

23,7% чисельності населення, де свою діяльність здійснюють 39% усіх 

релігійних громад, які зареєстровані в Україні, а показник локалізації 

релігійних громад (к-ть громад на 100 км2) у Західній Україні становить 11,4 

при показнику інших регіонів – 5,0 громад/100 км2. Це підтверджує значимість 

цього регіону в релігійному житті держави. 

Православний підпростір в регіоні представлений всіма напрямами. 

Найчисельнішими за кількістю громад є УПЦ МП, УПЦ КП та УАПЦ. Цікавим 

є те, що УПЦ МП має помітні переваги у Герцаївському районі Чернівецької 

області (частина колишнього Дорогойського повіту), а також на території 

Північної Бессарабії. У Галичині серед православних переважають громади 

УАПЦ та УПЦ КП, а на Волині та Поділлі – УПЦ КП та УПЦ МП. Це 



17 

підтверджує те, що релігійний простір може слугувати одним із індикаторів 

меж історико-географічних земель. 

Католицький підпростір представлений УГКЦ, Мукачівською греко-

католицькою єпархією (МГКЄ), РКЦ та вірменською католицькою церквою. 

УГКЦ разом із МГКЄ, яка поширена тільки в Закарпатській області,  є 

найчисельнішою серед католицьких конфесій в регіоні і посідає друге місце за 

кількістю громад після УПЦ МП. Цікавою є територіальна організація громад 

УГКЦ та МГКЄ, що відображена на рис. 8, які чітко проводять північно-східну 

та східну межу Галичини. 

Протестантський підпростір представлений багатьма конфесіями, 

напрямами та течіями, найчисельнішими серед яких є ЄХБ, ХВЄП, АСД, свідки 

Єгови. Цікавою особливістю є те, що найменше громад протестантів 

представлено в Галичині, а найпомітнішим їх вплив є в Північній Буковині та 

Північній Бессарабії, Волині та Поділлі. Це пояснюється релігійною 

визначеністю населення. 

Нехристиянський підпростір представлений іудейськими громадами 

різних течій, мусульманами та різними язичницькими і етнорелігійними 

громадами. Їх чисельність в регіоні є не значною і поширені в основному в 

міських поселеннях. 

Чисельність акірхів, агностів та атеїстів в областях Західної України 

коливається від 1,5% (Львівська область) до 4,7% (Хмельницька область). 

Релігійний простір Чернівецької області відзначається тим, що на її 

території існують досить помітні відмінності у розподілі конфесій. Так на 

території Північної Буковини переважають православні громади УПЦ МП 

(36%) та УПЦ КП (22%) (окрім етнографічної області Гуцульщини, де 

переважає УПЦ МП), а на території Північної Бессарабії помітну перевагу має 

УПЦ МП (39%) із значним представленням протестантів – ЄХБ (26%) та ХВЄП 

(11%). У Герцаївському районі (частини Дорогойщини) перевагу мають 

громади УПЦ МП (61%) та протестантські громади різних течій (39%).  

При аналізі окремих областей західного регіону проводилося 

картографування всіх конфесій на рівні поселень, що представлено на рис. 9 

(картосхема), а для Чернівецької області розроблена інтерактивна карта 

«Конфесійний простір Чернівецької області» (рис. 9, QR-код). 

Закарпатська область – також поліетнічний регіон, який представлений 

одним історико-географічним краєм – Закарпаттям. Проте тут склалися певні 

відмінності у територіальній організації релігійного простору, а саме його 

конфесійної складової. УПЦ МП та МГКЄ представлені практично в усіх 

поселеннях, проте в деяких прикордонних поселеннях, де проживають угорці, 

словаки чи німці, вони відсутні. Натомість там наявні громади Закарпатської 

реформатської церкви та РКЦ. Протестантизм має помітне поширення по всій 

області.  

Тернопільська область є мононаціональною і представлена двома 

історико-географічними краями: Галичина та Волинь (Кременецький, 

Шумський та Лановецький райони). Основною особливістю в її конфесійному 

просторі є те, що на території Галичини значну перевагу мають громади УГКЦ, 
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помітну УАПЦ та УПЦ КП та малочисельні громади УПЦ МП. На території 

Волині переважають громади УПЦ МП та УПЦ КП і не значна кількість 

громади УГКЦ та УАПЦ (рис. 10). Протестантські громади в усій області є 

нечисельними і в питомій вазі становлять 9%.  

 
 

Рис. 10. Структура конфесійного простору Галичини (ліворуч) та Волині 

(праворуч) (у межах Тернопільської області) 

 

Івано-Франківська область вирізняється тим, що її територія представлена 

декількома етнографічними областями – Покуття, Гуцульщина, Бойківщина. 

Для Гуцульщини (південні райони області) традиційним є православ’я, тому 

тут переважаючими є громади УПЦ КП та УПЦ МП. Практично відсутні 

громади УАПЦ, УГКЦ та протестантів. Покуття (південно-західні поселення 

Снятинського та Городенківського районів) вирізняється тим, що тут 

представлені як православні (УПЦ КП та УАПЦ) та і католицькі (УГКЦ) 

громади. Для центральної та північної частини області, в тому числі й для 

Бойківщини, характерним є переважання громад УГКЦ, з помітною меншою 

часткою громад УАПЦ та УПЦ КП. 

Львівська область має найбільшу кількість релігійних громад серед 

областей України і налічує близько 3 тис. громад. Її конфесійна структура 

характеризується перевагою громад католицького підпростору (УГКЦ та РКЦ). 

Серед православних помітними є громади УАПЦ та УПЦ КП. Громади 

УПЦ МП в області представлені мало (близько 70 громад). Протестантські 

громади в поселеннях області не є численними і діють в основному тільки в 

міських поселеннях.  

Волинська та Рівненська області мають схожі особливості у релігійному, 

зокрема конфесійному просторі, це пояснюється тим, що обидві входять до 

одного історико-географічного краю – Волині і мають приблизно однакові 

природні умови, що визначили густоту населення та поселень. В обох областях 

переважають православні громади двох напрямів – УПЦ МП та УПЦ КП, 

практично відсутні громади УАПЦ, УГКЦ, РКЦ. Слід відмітити, що північні, 

заліснені райони областей із малою густотою населення представлені в 

основному громадами УПЦ МП та різними протестантами, а саме ЄХБ, ХВЄП, 
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АСД, Свідки Єгови, а також і малочисельними загалом в Україні євангелістами 

різних напрямів, що тут формують чіткий ареал. У південних районах 

помітними є громади УПЦ КП та УПЦ МП із традиційними для держави 

протестантськими течіями. Якщо говорити про забезпеченість населення 

громадами, то південні районі мають набагато вищі показники, ніж північні, що 

пояснюємо пересічною чисельністю населення населених пунктів. 

Хмельницька область практично навпіл поділена межею Волині (північні 

райони) та Поділля (південні), що помітно позначилося на процесі формування 

її конфесійного простору. Для всієї території області характерним є 

домінування православ’я двох напрямів (УПЦ МП та УПЦ КП), а для 

Подільської її частини значну питому вагу мають громади РКЦ, що 

пояснюється високою часткою поляків у національній структурі населення 

окремих поселень. Протестантизм рівномірно репрезентований по всій 

території області і основними конфесіями тут є ЄХБ, ХВЕП, АСД (рис. 11).  

 

Рис. 11. Структура конфесійного простору Поділля (ліворуч) та Волині 

(праворуч) (у межах Хмельницької області) 
 

Таким чином, основними географічними особливостями, які вплинули на 

процес формування релігійного простору в областях Західної України є 

історико-географічні особливості формування її території, етнічний склад 

населення, демографічні процеси та інші суспільно-політичні чинники. 

У ʯʝʪʚʝʨʪʦʤʫ ʨʦʟʜʽʣʽ дисертаційної роботи «Релігія як чинник 

формування соціокультурного та геополітичного простору регіонів України» 

розкрито соціальні функції релігії, роль релігії у формуванні геополітичних 

стратегій та етнокультурного розвитку регіону, проаналізовано релігійні 

конфлікти, їх типологію та географію в Україні та простежено вплив 

релігійного простору на розвиток релігійного туризму. 

Проаналізувавши праці релігієзнавців О. Меня, Е. Дюркгейма, І. Докаша, 

В. Лешана, В. Любського, М. Любської, Б. Малиновського, А. Колодного, 

М. Лобовика, М. Бабія, Л. Виговського, Д. Угриновича, В. Пилипенка та 

географів А. Ковальчука, Л. Шевчук, Л. Ключко, Т. Божук та інших, приходимо 

до висновку, що всі вони виділяють чотири основні соціальні функції релігії: 
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світоглядну, комунікативну, інтегративну (інтегративно-дезінтегруючу), 

регулятивну. Найчастіше в їхніх працях виокремлюються ще й такі функції, як: 

компенсативно-терапевтична (компенсаційна), культурно-формуюча, виховна. 

Слід відзначити, що ступінь впливу релігії на суспільство залежить від 

сакралізації чи секуляризації самого суспільства та досить часто від підтримки 

релігії державою. 

Основними геополітичними факторами, які визначають розвиток 

транскордонних регіонів є: політико-правові, економічні, етнічні, мовні, 

релігійні, культурні, освітні, історичні, адміністративно-територіальні, 

електоральні, військово-політичні та фактори міждержавних відносин і 

співробітництва, які й визначають характер геополітичної стійкості того чи 

іншого регіону. Релігійний фактор відіграє досить важливу роль у формуванні 

геополітичних стратегій. Як підтвердження можна назвати спроби Румунської 

православної церкви створити свої єпархії на території України, в містах 

Хотин, Білгород-Дністровський та Ізмаїл (рішення Священного синоду від 

24 жовтня 2007 р.).  

У наш час великий вплив на суспільні відносини мають релігійні 

конфлікти. Релігійний конфлікт – це зіткнення і протидія між носіями 

релігійних цінностей (від окремих носіїв – віруючих до конфесій), що 

обумовлені відмінностями в їх світобаченні, уявленнях і ставленні до Бога, 

різною участю в релігійному житті. Виділяємо такі їх рівні: внутрішньосімейні, 

міжособистісні, внутріконфесійні та міжконфесійні.  

Проаналізувавши географію релігійних конфліктів між УПЦ МП та 

УПЦ КП у 2014-2018 рр. (до Об’єднавчого собору 15.12.2018 р.) робимо 

висновок: з 72 населених пунктів у 30 відбулися переходи без збереження 

громади УПЦ МП, а в 42 із збереженням громади, тобто фактично в кожному із 

таких сіл ведеться будівництво нової культової споруди громадою УПЦ МП. 

Найбільше переходів відбулося в зоні впливу Почаївської лаври – важливого 

монастиря УПЦ МП, а саме у Рівненській та Тернопільській областях. 

Показово, що такі переходи відбуваються в зоні стику двох цивілізацій (за 

С. Гантінгтоном) – католицької та православної, а також на межі історико-

географічних країв – Галичини та Волині. 

Етнокультурний розвиток регіону розуміємо як рівень розвитку духовної 

і матеріальної етнічної культури, яка полягає  в збереженні історико-

архітектурних, мистецьких (художніх, музичних, театральних тощо), 

культурно-побутових, етнографічно-обрядових та інших цінностей, а також 

етнічній, культурній, мовній та релігійній самобутності. Найцікавішим 

регіоном для проведення досліджень етнокультурного розвитку є Чернівецька 

область, яка і за рівнем національної структури населення є поліетнічною, і за 

конфесійною структурою також поліконфесійною, про що свідчить значна 

кількість етнічних груп населення та зареєстрованих конфесій. 

Основними складовими етнокультурного розвитку регіону є: історико-

культурні об’єкти,  що є  надбанням етнічних груп населення; мистецькі 

етнорелігійні цінності; календарно-побутова обрядовість та її релігійне 

забарвлення. На території Чернівецької області на державному (60 об’єктів) та 



 

Рис. 2. Забезпеченість населення громадами УПЦ КП в регіонах України 

 

Рис. 3. Забезпеченість населення громадами РКЦ в регіонах України



Рис. 4. Забезпеченість населення громадами ЄХБ в регіонах України 

 

Рис. 5. Релігійна активність населення регіонів України 



 

Рис. 6. Граф поєднання регіонів України за конфесійною структурою 

населення 

 

 

Рис. 7. Конфесійне районування території України 



 

Рис. 9. Конфесійна структура поселень Чернівецької області 



 

Рис. 8. Забезпеченість населення громадами УГКЦ та МГКЄ  

у Західній Україні



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 12. Інтерактивна карта «Релігійно-туристичний потенціал України»



 

Рис. 13. Кореляційна залежність між часткою атеїстів та кількістю абортів 

в Україні 

 

Рис. 14. Кореляційна залежність між часткою атеїстів та захворюваністю 

населення на ВІЛ в Україні 

 

Рис. 15. Кореляційна залежність між індексом конфесійної мозаїчності та 

кількістю зареєстрованих важких та особливо важких злочинів в Україні 
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місцевому (122 об’єкти) реєстрі охорони пам’яток архітектури перебуває 

досить багато релігійних культових споруд різних віросповідань, а також один 

об’єкт – колишня Резиденція митрополитів Буковини і Далмації, внесена до 

списку світової спадщини ЮНЕСКО.  

Звичайно, що кожен з історико-архітектурних об’єктів побудований 

певною етнічною спільнотою. Найбільше на території Чернівецької області 

збудовано пам’яток архітектури  національного і місцевого значення титульною 

нацією – українцями. Досить помітний внесок в розвиток сакрального 

будівництва внесли румуни, молдовани. Найменше об’єктів збудовано 

сприянням вірмен, поляків та росіян-старообрядників (табл.3).  

Таблиця 3 

Розподіл пам’яток архітектури національного та місцевого значення між 

етнічними групами населення, які їх зводили (Чернівецька область) 

Етнічна 

група 

населення 

Кількість побудованих об’єктів 

Всього об’єктів Національного 

значення 

Місцевого 

значення 

українці 36 91 127 

румуни 15 16 31 

молдовани 2 10 12 

росіяни 3 3 6 

поляки 3 2 5 

вірмени 1 0 1 

ВСЬОГО 60 122 182 

 

Нині можна впевнено стверджувати, що внаслідок поліетнічності та 

поліконфесійності населення Чернівецької області тут можна простежити різні 

за стилями сакральної архітектури культові споруди. На жаль, практично 

втраченим є стиль єврейської архітектури, оскільки більшість синагог в 

радянський час була перебудована. 

Основними сакральними мистецькими цінностями є скульптура та 

різьблення, іконопис, музичне та хорове мистецтво, інші види. Сакральна 

скульптура, яка має найбільше поширення серед католиків, на території 

Чернівецької області практично відсутня. Високу привабливість завдяки 

сакральним скульптурам справляє Мала Базиліка Воздвиження Всечесного 

Хреста у м. Чернівці.  

 Іконопис завжди був і залишається важливою складовою сакрального 

мистецтва та етнокультурного розвитку регіону. Проаналізувавши особливості 

іконописного мистецтва, характерного для різних історико-географічних 

регіонів області в ХVIII-ХІХ столітті, ми дійшли висновку: на території 

Північної Буковини характерним був так званий «людиноподібний» стиль 

іконопису, що також характерний і для південної Галичини. Водночас для 

Північної Бессарабія, що входила до складу Російської імперії, традиційним 

стало використання псевдорубльовського стилю, що підкреслює вплив 

російської культури того часу (табл.4). 
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Таблиця 4 

Особливості іконопису на території Чернівецької області 
ПІВНІЧНА 

БУКОВИНА 
(ГУЦУЛЬЩИНА) 

ПІВНІЧНА БУКОВИНА 
(старообрядники) 

ПІВНІЧНА 
БЕССАРАБІЯ 

   
Ікона іконостасна 

(Покрова Богородиці / 
с. Шпетки, 

Путильський район / 
1790-ті роки / 

Чернівецький обласний 
художній музей 

Ікона святих / с. Біла 
Криниця, Глибоцький 

район / ХІХ ст. / Музей 
старообрядництва у с. Біла 

Криниця 

Ікона святих / 
с. Атаки, Хотинський 

район / ХІХ ст. / 
Чернівецький 

обласний художній 
музей 

 

В області проводиться чимало фестивалів як міжнародного, 

національного, так і місцевого рівня. Особливу увагу варто приділити 

популярному молодіжному етнофестивалю, який щоліта проводиться в 

м. Чернівці і організовується УГКЦ «Обнова-Фест» і збирає в Музеї під 

відкритим небом десятки тисяч городян та гостей міста. Цікавими фестивалями, 

що проводяться в місті і приурочені до релігійних свят, є «Від Різдва до Івана», 

«Петрівський ярмарок», «Маланка фест» та інші. 

Важливим та актуальним питанням розвитку етнокультурного 

середовища в регіоні виступає мова богослужіння. В області багато громад 

проводить богослужіння румунською та молдавською мовами (167 громад, із 

них 88 – УПЦ МП, 1 – РКЦ, 22 – ХВЄП, 9 – Свідки Єгови, 8 – АСД, 33 – ЄХБ, 1 

– Назореняни). Також богослужіння проводяться українською, церковно-

слов’янською, польською та вірменською мовами. 

Етнокультурний розвиток окремих регіонів, що формується під впливом 

релігійного простору, сприяє збільшенню релігійно-туристичного потенціалу, 

який є основою для розвитку релігійного туризму. Релігійний туризм – це вид 

діяльності, пов’язаний із наданням послуг і задоволення потреб туристів, що 

прямують до святих місць і релігійних центрів, які знаходяться за межами 

звичайного середовища проживання (Т. Божук). У сучасному релігійному 

туризмі можна виділити такі напрями: 
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1) паломництво, тобто відвідування святих місць, щоб вклонитись 

церковним реліквіям, святиням і взяти участь у відправленні релігійних 

обрядів. Зазвичай воно відбувається у межах однієї конфесії; 

2) екскурсійний туризм релігійної тематики (пізнавальні поїздки) – це 

ознайомлення з релігійними пам’ятками, історією релігії та релігійною 

культурою; 

3) науковий туризм з релігієзнавчою метою – поїздки науковців, які 

вивчають релігію; 

4) місіонерство – здійснення подорожей для поширення того чи іншого 

віровчення. 

Провівши бальну оцінку релігійно-туристичних об’єктів України, що 

перебувають в реєстрах пам’яток архітектури національного та місцевого 

значення, а також усіх монастирів дійшли до висновку: значний релігійно-

туристичний потенціал зосереджений у областях Західної України, а у Східній, 

Південній та Центральній Україні він отримав низьку оцінку. 

Розроблена нами інтерактивна карта «Релігійно-туристичний потенціал 

України» (рис. 12), дозволяє в онлайн-режимі простежити місцезнаходження 

релігійно-туристичного об’єкту, дізнатися основну інформацію про нього, мати 

змогу перейти на сайт Вікіпедії, де отримати ще більш ширшу інформацію та 

безпосередньо побачити фотографію об’єкту. 

У ʧôʷʪʦʤʫ ʨʦʟʜʽʣʽ «Релігійний простір як чинник зменшення прояву 

соціальних негараздів у регіонах України» простежено вплив релігійного 

простору на прояв соціальних негараздів у регіонах України; виявлено 

кореляційні зв’язки між показниками релігійної активності населення та 

соціальними негараздами. 

Релігія, як суспільний інститут, повинна виконувати важливу роль у 

подоланні соціальних негараздів із якими стикається суспільство чи його 

частина. Соціальні негаразди – це наслідки, до яких призводить соціально-

економічне, психологічне, суспільне становище і які проявляються в навмисній 

чи ненавмисній злочинності, алкоголізмі, самогубствах, безробітті, низькому 

рівні життя тощо, і які знижують рівень соціальної безпеки населення. З метою   

суспільно-географічної   оцінки   регіонального рівня   соціальних   негараздів, 

на нашу думку, найдоцільніше виділити такі групи соціальних негараздів,  а 

саме: 

V демографічні соціальні негаразди: низький коефіцієнт народжуваності, 

високі коефіцієнти смертності та природного скорочення населення, висока 

частка пенсіонерів та значне переважання жінок у статевій структурі населення, 

низька середня тривалість життя, високий рівень вимушеної міграції тощо; 

V соціальні негаразди пов’язані із працею населення: низький рівень 

зайнятості, високий рівень зареєстрованого безробіття, значне навантаження на 

одне вільне робоче місце тощо; 

V соціальні негаразди пов’язані із добробутом населення: низькі показники 

ВВП та ВНП на одну особу та середньомісячної заробітної плати, а також 

грошових доходів та витрат на душу населення, незначний обсяг реалізованих 

послуг на одну особу; 
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V соціальні негаразди пов’язані із збереженням здоров’я населення: високий 

рівень захворюваності на активний туберкульоз, захворювання СНІДОМ та 

наркозалежністю, алкоголізм, високий рівень онкологічних захворювань, 

інвалідність, значна кількість потерпілих на виробництві тощо; 

V соціальні негаразди пов’язані з безпекою населення: високий рівень 

злочинності, убивств та навмисних пошкоджень, політичних переслідувань, 

порушення демократичних засад розвитку держави, етнічні та релігійні 

конфлікти тощо. 

Найважливішими показниками релігійної активності населення є 

забезпеченість населення релігійними громадами (на 1000 осіб), конфесійна 

мозаїчність, частка віруючого населення та частка переконаних атеїстів. 

Встановлено, що найменший вплив на прояв соціальних негараздів має індекс 

конфесійної мозаїчності. Це дає змогу констатувати, що всі конфесії в Україні 

однаково сприяють їх подоланню. Інші два показники – частка віруючого 

населення та частка атеїстів, відображають обернені кореляційні зв’язки: 

додатня кореляція частки атеїстів із відповідним показником соціальних 

негараздів йде поряд із від’ємною кореляцією частки віруючого населення та 

цим же показником і навпаки.  

Для дослідження впливу релігійного простору на прояв ʜʝʤʦʛʨʘʬʽʯʥʠʭ 

ʩʦʮʽʘʣʴʥʠʭ ʥʝʛʘʨʘʟʜʽʚ обираємо такі індикатори: природний приріст, сальдо 

міграції, середній та медіанний вік населення, показник сумарної 

народжуваності (на одну жінку), брутто- та нетто- показники відтворення (на 

одну жінку), середній вік матері при народженні дитини, коефіцієнт смертності 

населення внаслідок розладу психіки та поведінки, спричиненої вживанням 

алкоголю (на 100 тис. осіб), коефіцієнт смертності населення внаслідок 

навмисного самоушкодження (на 100 тис. осіб), середня очікувана тривалість 

життя при народженні, частка дітей (0-14 років), кількість абортів, кількість 

абортів (у першовагітних), число абортів на 1000 осіб народжених живими. 

Провівши відповідні обчислення кореляційної залежності між 

показниками релігійної активності та демографічними доходимо висновків: 

1) спостерігається високий коефіцієнт кореляції атеїстів із середнім та 

медіанним віком (0,66), смертністю населення (0,49) та загалом природним 

приростом (0,62), що свідчить про старіння населення в тих регіонах, де більша 

питома вага атеїстів; 2) помітний взаємозв’язок релігійної активності із 

смертністю через самогубства (-0,61), які строго забороняються багатьма 

конфесіями; 3) достатньо високий рівень кореляції між кількістю абортів та 

часткою атеїстів (0,72), що також призводить до негативних показників 

природного приросту.  

Як уже зазначалося, частка віруючих в протилежній залежності 

відобразила кореляційні зв’язки із демографічними показниками. Найбільший 

позитивний взаємозв’язок спостерігається між часткою віруючих із природним 

приростом (0,52), очікуваною тривалістю життя при народженні (0,55) та 

часткою дітей віком від 0 до 14 років (0,59). Зауважимо, що частка віруючих не 

помітно корелює із показником сумарної народжуваності (на одну жінку) (0,28) 
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та коефіцієнтами нетто і брутто (0,32 і 0,33 відповідно), що підтверджує факт 

багатодітності не тільки серед віруючого населення. 

Для дослідження кореляційного взаємозв’язку між показниками 

релігійної активності населення та показниками, що характеризують ʩʦʮʽʘʣʴʥʽ 

ʥʝʛʘʨʘʟʜʠ ʧʦʚôʷʟʘʥʽ ʽʟ ʧʨʘʮʝʶ ʥʘʩʝʣʝʥʥʷ, було обрано такі індикатори: частка 

тих, хто працевлаштувався від загальної кількості безробітних (%%), рівень 

безробіття серед працездатного населення (%%), безробітне населення 

(тис. осіб), рівень зайнятості працездатного населення, рівень економічної 

активності (%%), кількість наявних вакансій (тис. од.).  

Провівши відповідні розрахунки кореляції між обраними показниками, 

встановили, що найвищий коефіцієнт кореляції спостерігається між часткою 

атеїстів та рівнем економічної активності (%) (0,71), рівнем безробіття (0,48) та 

рівнем зайнятості (0,53), а також часткою тих, хто працевлаштувався (0,45). Це, 

наш погляд, свідчить про мінливість працевлаштування населення, низькі 

заробітні плати, байдужість самих жителів щодо питання праці тощо. 

Відповідно протилежну ситуацію дають показники частки віруючого населення 

та забезпеченості населення і поселень релігійними громадами, тобто чим 

релігійно активніший регіон, тим менша зайнятість та безробіття, що вказує на 

інші чинники. Вважаємо, що такими чинниками є економічна ситуація, 

прихована зайнятість та безробіття, працевлаштування за кордоном тощо. 

ʉʦʮʽʘʣʴʥʽ ʥʝʛʘʨʘʟʜʠ ʧʦʚôʷʟʘʥʽ ʽʟ ʜʦʙʨʦʙʫʪʦʤ ʥʘʩʝʣʝʥʥʷ. Основними 

показниками, які ми відібрали для такого аналізу є: дохід населення на одну 

особу (грн), валовий регіональний продукт (млн грн), середня заробітна плата 

одного працівника (грн) та середня заробітна плата за одну годину (грн). 

Опрацьовуючи дані кореляційного аналізу, робимо висновок, що 

позитивна кореляційна залежність спостерігається між показником валового 

регіонального продукту та індексом конфесійної мозаїчності регіону (0,42). Це 

доводить  думку про те, що на економіку держави позитивний вплив мають 

протестантські конфесії, що було доведено Максом Вебером на початку ХХ ст. 

у книзі «Протестантська етика і дух капіталізму». Індекс конфесійної 

мозаїчності є досить значним там, де більша частка протестантських громад 

різних конфесій. 

Серед складових якості життя населення І.В. Гукалова виділяє окремо 

духовну складову, яка характеризується соціально-культурними індикаторами.  

Проведене анкетування населення різних регіонів України дозволило  виявити, 

що основними індикаторами якості життя респонденти вважають економічну 

стабільність (33,1%), фізичне здоров’я (21,4%), соціальну стабільність (14,9%), 

екологічний стан (11,3%), релігійну свободу (9,5%), психологічне здоров’я 

(5,3%), рівень освіти (4,5%). Як бачимо, помітна частка населення вважає 

основним критерієм оцінки якості життя населення релігійну свободу, що 

свідчить про помітну роль релігійного простору в формуванні добробуту 

населення.  

Для проведення кореляційного аналізу релігійної активності населення із 

ʩʦʮʽʘʣʴʥʠʤʠ ʥʝʛʘʨʘʟʜʘʤʠ, ʧʦʚôʷʟʘʥʠʤʠ ʽʟ ʟʜʦʨʦʚôʷʤ ʥʘʩʝʣʝʥʥʷ, ми обрали 

такі індикатори: захворюваність населення на ВІЛ (на 100 тис. жителів), 
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захворюваність населення на СНІД (на 100 тис. жителів), коефіцієнт смертності 

від ВІЛ інфекції (на 100 тис. осіб), коефіцієнт смертності від розладів психіки 

та поведінки (на 100 тис. осіб), коефіцієнт смертності від алкогольної хвороби 

печінки (на 100 тис. осіб), коефіцієнт смертності від самоушкоджень (на 100 

тис. осіб), чисельність хворих на туберкульоз (осіб на 1000 жителів), 

чисельність хворих на активний туберкульоз (осіб на 1000 жителів), кількість 

осіб, що перебувають у психіатричних стаціонарах (осіб на 1000 жителів), 

кількість осіб що перебували впродовж 2017 р. в наркодиспансері (осіб на 100 

тис. жителів), кількість осіб хворих на захворювання, що передаються статевим 

шляхом (осіб на 1000 жителів). 

Аналізуючи отримані дані кореляційного аналізу, можемо також говорити 

про майже відсутній вплив індексу конфесійної мозаїчності на захворюваність 

населення. Проте більш помітний вплив має частка серед населення 

переконаних атеїстів: найбільша кореляційна додатна залежність 

спостерігається із захворюваністю населення на ВІЛ та СНІД, а також 

смертність від самоушкоджень (самогубств). Зворотна від’ємна  залежність 

виникає між смертністю населення від розладів психіки. Це можна пояснити 

тим, що на це захворювання релігійний простір практично не впливає. 

Частка тих, хто вважає себе віруючими та забезпеченості населення і 

поселень релігійними громадами цілком підтверджує ті узагальнення, які ми 

сформулювали щодо впливу частки атеїстів. 

Для кореляційного аналізу релігійної активності населення та показників, 

що характеризують ʩʦʮʽʘʣʴʥʽ ʥʝʛʘʨʘʟʜʠ, ʧʦʚôʷʟʘʥʽ ʟ ʙʝʟʧʝʢʦʶ ʥʘʩʝʣʝʥʥʷ, ми 

обрали такі індикатори: кількість зареєстрованих злочинів (на 100 тис. осіб), 

кількість важких та особливо важких злочинів (на 100 тис. осіб), кількість осіб, 

які вчинили злочини (на 100 тис. жителів), кількість неповнолітніх, що вчинили 

злочин (на 100 тис. осіб) та кількість осіб, що повторно вчинили злочин (на 100 

тис. жителів). 

Аналізуючи отримані дані кореляційного аналізу, робимо висновок, що 

найбільше релігійний простір впливає на кількість здійснених важких та 

особливо важких злочинів, а також на наявність осіб в регіонах, які повторно 

здійснили злочини. Найбільше корелює індекс конфесійної мозаїчності з усіма 

злочинами та важкими й особливо важкими злочинами, а частка атеїстів – із 

важкими та особливо важкими злочинами та особами, що повторно вчинили 

злочини. 
 

ВИСНОВКИ 

Головним результатом дисертаційного дослідження є вирішення 

актуальної наукової проблеми, щодо формування релігійного простору, його 

територіальної, управлінської та функціональної структури, і його впливу на 

суспільні процеси в регіонах України. Апробацію дослідження проведено на 

двох рівнях: 1) загальнодержавному з аналізом інформаційних даних на рівні 

адміністративно-територіальних районів та міст обласного значення; 2) 

регіональному, де проведено аналіз на рівні поселень.  
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У роботі вперше ґрунтовно простежено вплив географічних чинників на 

формування релігійного простору та його впливу на суспільні процеси через 

призму подолання соціальних негараздів. Релігійний простір на території 

України сформувався під впливом багатьох чинників, серед яких 

найпомітніший вплив мали історико-географічні, а саме формування території 

України та зміна політичних режимів і систем, суспільно-географічні, 

етнодемографічні, соціально-політичні, економіко-географічні та медійні. Його 

формування почалось в давні часи і триває сьогодні. Релігійний простір, як 

форма світогляду та переконань, має помітний вплив на перебіг та прояв 

суспільних процесів і може бути інструментом подолання соціальних проблем 

та ресурсом для розвитку релігійного туризму, формування геополітичних 

концепцій тощо. В результаті проведеного дослідження нами отримано такі 

висновки: 

1. Проведений аналіз наукових праць українських та зарубіжних 

вчених, дозволив виокремити релігійний простір як невід’ємну складову 

сакрального простору (сакрального ландшафту). Під релігійним простором 

розуміємо особливий геопростір, який складається із фізичної та духовної 

складових, формується під впливом різних географічних чинників, виникає у 

межах сакрального та соціального просторів і проявляється в релігійній 

свідомості (несвідомості) населення окремо визначеної території. Релігійний 

простір визначається чисельністю осіб, які вважають себе віруючими і є 

прихильниками різних конфесій, що діють чи можуть діяти на певній території 

(конфесійний простір), чисельністю прихильників атеїзму (атеїсти), 

агностицизму (агностики) та антиклерикалізму (акірхи). Важливою складовою 

релігійного простору є конфесійний простір, який охоплює віруюче населення, 

що чітко окреслює приналежність до конкретної конфесії чи течії, 

дотримується всіх її норм та поділяє цінності цієї релігії з усіма матеріальними 

та нематеріальними цінностями, які виникають внаслідок конфесійної 

діяльності населення на тій чи іншій території. У конфесійному просторі 

виділяємо окремі підпростори: християнський (православний, католицький, 

протестантський) та  нехристиянський (мусульманський, буддистський, 

юдейський, язичницький тощо).   Введено поняття «акірхи» для означення тієї 

частини населення, які є представниками антиклерикалистів, тобто людей які 

вірять в Бога, але не відносять себе до жодної конфесії. 

2. Географія релігії є суспільно-географічною наукою, яка пройшла 

тривалий час свого зародження, становлення та розвитку, тому нами виділено 

три етапи формування її методологічної основи, об’єктно-предметної області, 

основних завдань наукового дослідження тощо. Під час першого – описового 

етапу (від найдавніших часів до другої половини ХІХ ст.), сформувалися перші 

знання про вірування населення різних країн та регіонів. Важливим є введення 

на цьому етапі поняття «Географія релігії», яке окреслювало нову область 

наукового пізнання. Другий етап – аналітичний (друга половина ХІХ ст. – 90-ті 

роки ХХ ст.), ознаменувався формуванням у зарубіжних країнах 

методологічного, науково-теоретичного і практичного апарату. Третій етап – 

сучасний, теоретико-емпіричний, розпочався в 90-х роках ХХ ст. Цей етап 



28 

ознаменувався посиленням наукових досліджень в галузі географії релігії на 

території пострадянського простору. На основі аналізу наукових доробків 

багатьох українських та зарубіжних вчених пропонуємо в структурі географії 

релігії виділяти такі її розділи: географія конфесій (конфесійна географія), 

географія релігійного туризму та паломництва, географія релігійних конфліктів, 

географія релігійної свідомості, географія релігійності населення, географія 

релігійних культів (географія релігійної обрядовості), географія релігійного 

мистецтва, географія релігійних звичаїв та традицій та інші. Об’єктом 

наукового дослідження географії релігії, як суспільно-географічної дисципліни, 

є релігійний простір, що сформувався на окремих територіях, а предметна 

область є особливою для кожного із розділів цієї науки і їх розмежовує. 

3. Вивчення релігійного простору потребує удосконалення науково-

методологічних та теоретичних принципів його суспільно-географічного 

дослідження, яке повинно базуватися на таких підходах як геопросторовий, 

системно-структурний, історико-географічний та концептуальний. Виділено та 

обґрунтовано 6 етапів наукового пізнання географічних особливостей 

формування релігійного простору та його впливів на суспільні процеси, а саме: 

підготовчий, інформаційний, моделювання, аналітичний, наративний, 

впроваджувальний. Основними методами наукового дослідження 

геопросторової організації релігійного простору є статистичний, 

картографічний, математичної обробки даних, соціологічних опитувань, 

редукціонізму та холізму, контент-аналізу та ін. Запропоновано уніфікований 

підхід щодо використання способів та засобів картографування при створенні 

карт, які відображають конфесійний простір, а також релігійно-туристичний 

потенціал регіонів, що передбачає використання для всіх конфесій єдиної 

системи кольорів. Розроблено методику бальної оцінки релігійно-туристичного 

потенціалу, яка дозволяє оцінити кожен об’єкт на певній території та сумарний 

релігійно-туристичний потенціал цієї території. Це має практичне значення, 

оскільки це дозволяє окреслити регіони чи окремі їх частини з найвищим 

потенціалом, що сприятиме розробці релігійно-туристичних маршрутів та 

залученню інвестицій в розвиток туристичної галузі нашої держави. 

4. Встановлено, що на процес формування релігійного простору 

найістотніше впливають природно-географічні, історичні, політичні та 

геополітичні, соціально-побутові, суспільно-географічні, етнонаціональні та 

етнодемографічні чинники, які в тій чи іншій мірі визначають тенденції 

трансформації у конфесійній структурі, набуття населенням віри, чи навпаки – 

невіри, підвищують або знижують загальносуспільне сприйняття релігії, як 

соціальної інституції, що безпосередньо впливає на формування релігійного 

простору та його ролі у перебігу та прояві різних суспільних процесів. Виділено 

7 періодів формування релігійного простору України: дохристиянська 

(стародавня) доба; княжа доба; Литовсько-польська (литовсько-руська) доба; 

козацько-гетьманська доба; доба боротьби за українське національне 

відродження; міжвоєнний і повоєнний (радянський) період; сучасний період 

(період незалежної України). 
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5. Релігійний простір регіонів України є досить дисперсним та 

динамічним. Він сформувався впродовж тривалого часу і продовжує 

змінюватися. Починаючи з 1990 р. до сьогодення кількість громад усіх 

конфесій, напрямів та течій зростала. Проте найбільші темпи зростання 

спостерігалися в 90-х роках ХХ ст. Починаючи із 2001 року спостерігається 

зниження темпів зростання громад, але в цей час помітно зростає чисельність 

протестантських громад, особливо ХВЄП та ЄХБ. Сьогодні релігійний простір 

України охоплює конфесійний простір, який складають 55 груп конфесій, 

напрямів та течій, що представлені понад 35 тисячами громад, а також 

чисельністю атеїстів, агностів та акірхів. Найчисельнішими є громади 

УПЦ МП, УПЦ КП, УАПЦ, що разом із іншими православними громадами 

формують православний підпростір. Встановлено, що громади УПЦ МП мають 

перевагу по всій території України, але практично відсутні в Галичині, а 

громади УАПЦ навпаки. Громади УПЦ КП більш рівномірно представлені на 

території України. УГКЦ разом із МГКЄ, РКЦ та Вірменська католицька 

церква формують католицький підпростір. УГКЦ переважає кількісно на 

території Галичини, МГКЄ представлена на Закарпатті, а РКЦ перевагу має 

там, де помітна частка поляків, угорців та німців у національній структурі. У 

протестантському підпросторі найчисельнішими є ХВЄП, ЄХБ, АСД та Свідки 

Єгови. Найвищі показники забезпеченості населення (к-ть громад на 1000 

жителів) спостерігаються у Чернівецькій та Волинській областях, а найменші – 

Львівській, Дніпропетровській та Харківській. Мусульманський підпростір 

представлений в основному в АР Крим, буддистський у Донецькій області, 

юдейський – Хмельницькій, Дніпропетровській та Вінницькій областях. 

Атеїсти, агности та акірхи найбільше представленні у південних та східних 

регіонах. 

6. На основі використання самоорганізаційних карт Кохонена нами 

було проведено типізацію регіонів України за показниками забезпеченості 

населення та населених пунктів релігійними громадами, конфесійною 

структурою регіонів та результатами соціологічних опитувань, а також 

типізацію регіонів за інтегральним показником релігійного простору. Це дало 

змогу чітко виділити основні геопросторові відмінності у формуванні 

релігійного простору в регіонах України. З дотриманням принципу 

територіальності було проведено конфесійне районування території України із 

виділенням шести районів: Західний, Волино-Подільський, Придніпровсько-

Столичний, Центрально-Причорноморсько-Кримський, Придніпровсько-

Східний та Північно-Східний. 

7. Західна Україна – це регіон, який охоплює вісім областей України, а 

саме Волинську, Івано-Франківську, Закарпатську, Львівську, Рівненську, 

Тернопільську, Хмельницьку, Чернівецьку, що відрізняються високою 

релігійною активністю, що проявляється високими показниками забезпеченості 

населення релігійними громадами (громад на 1000 жителів) та населених 

пунктів (громад на один населений пункт). Найчисельнішими конфесіями у 

Західній Україні за кількістю громад є УПЦ МП, УПЦ КП, УАПЦ, УГКЦ, РКЦ, 

ЄХБ, ХВЄП, АСД, Свідки Єгови та інші громади різних конфесій, напрямів та 
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течій. У більшості регіонів Західної України переважає УПЦ МП, а саме у 

Закарпатській, Чернівецькій, Хмельницькій, Волинській та Рівненській 

областях. На Галичині (Львівська, Івано-Франківська та Тернопільська області) 

помітно переважають громади УГКЦ. УПЦ КП найчисленніше представлена на 

Волині (Рівненська та Волинська області) та Північній Буковині (Чернівецька 

область). 

Проведений нами аналіз конфесійної структури областей Західної 

України на рівні поселень дозволяє говорити про те, що конфесійна 

приналежність не піддається впливу сучасних адміністративних меж між 

областями, а скоріше історичним кордонам і дуже помітно відрізняється між 

історико-географічними краями. Для прикладу, у Тернопільській області 

склалися помітні відмінності у конфесійній структурі населення Галичини, де 

переважає УГКЦ і практично відсутні громади УПЦ МП, та Волині (північні 

райони), де переважає УПЦ МП, УПЦ КП і практично відсутні громади УГКЦ. 

Такі диспропорції склалися і між Північною Буковиною та Північною 

Бессарабією у межах Чернівецької області, Волинню і Поділлям у межах 

Хмельницької області, лише з врахуванням інших домінуючих конфесій. 

8. Релігійний простір впливає на суспільні процеси, пов’язані з 

соціокультурним, геополітичним розвитком території та формуванням його 

соціальної безпеки, стійкість якої проявляється у характері прояву соціальних 

негараздів. Нами визначено особливості етнокультурного розвитку регіону (на 

прикладі Чернівецької області), де відображено внесок різних етнічних груп у 

розвиток сакрального мистецтва, традицій та звичаїв. Для кожного історико-

географічного краю характерними є особливості сакральної архітектури та 

мистецтва. Так, для Північної Буковини характерним є традиційне 

використання трикупольної дерев’яної та кам’яної церкви із двома вежами 

попереду, а для Північної Бессарабії характерним є використання форми 

корабля (три або два куполи із вежею, яка виконує роль дзвіниці спереду). В 

іконописі простежується вплив Російської імперії на території Північної 

Бессарабії, яка довгий час входила до неї, а саме псевдорубльовського стилю. У 

Північній Буковині чітко простежується вплив Галичини, що відрізняється 

використанням в іконописі людиноподібного стилю. Розкрито особливості 

геополітичного формування поліконфесійного, поліетнічного, етноконтактного 

та транскордонного регіону Чернівецької області із виділенням ролі та впливу 

релігійного фактору. Проаналізувавши прояв релігійних конфліктів у 2014-

2018 рр. (до Об’єднавчого собору) встановлено, що найчисельнішими переходи 

від УПЦ МП до УПЦ КП були у Рівненській та Тернопільській області, на межі 

стику Галичини та Волині. 

9. У результаті збору даних про культові споруди, що мають 

туристичне значення, нами була сформована база даних, яка складається із 

трьох груп: релігійні об’єкти, що зареєстровані як пам’ятки архітектури  

національного значення; релігійні об’єкти, що зареєстровані як пам’ятки 

архітектури  місцевого значення; монастирі та інші важливі релігійно-

туристичні об’єкти, до яких віднесено, або ті об’єкти, які не внесені в жоден 

реєстр охорони, або сучасні споруди. Відповідно до авторської методики було 
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здійснено їх бальну оцінку та виявлено райони із найвищими показниками 

релігійно-туристичного потенціалу (Львівська, Тернопільська, Івано-

Франківська, північно-східні райони Закарпатської, західні райони 

Чернівецької,  південні райони Волинської та Рівненської областей). На основі 

укладеного реєстру розроблено інтерактивну карту «Релігійно-туристичні 

об’єкти України». 

10. Як результат проведення кореляційного аналізу встановлено, що на 

прояв різних індикаторів соціальних негараздів мають найпомітніший вплив 

індекс конфесійної мозаїчності, показники забезпеченості населення та 

поселень релігійними громадами, частка віруючих та переконаних атеїстів у 

структурі населення. Найвищі коефіцієнти кореляції характерні для 

демографічної групи соціальних негараздів (смертність, середня тривалість 

життя, частка дітей у віці 0-14 р., кількість абортів тощо), а також пов’язаних із 

здоров’ям (захворювання на ВІЛ/СНІД, наркотична та алкогольна залежності 

тощо) та безпекою (кількість злочинів та особливо тяжких злочинів, самогубств 

тощо) населення. Тому залучення всіх конфесій допоможе зменшити прояв 

соціальних негараздів як на регіональному, так і державному рівнях. 

11. Розроблено авторські рекомендації щодо співпраці органів 

державної влади та місцевого самоврядування із представниками релігійних 

конфесій на різних рівнях державного управління, щодо зменшення прояву 

соціальних негараздів та інших негативних суспільних тенденцій. Вважаємо, 

що органам державної влади та місцевого самоврядування потрібно посилити 

співпрацю з усіма конфесіями у сфері соціальної політики, розробляти 

соціальні проекти та втілювати їх в реальність; Кабінету Міністрів України 

посилити співпрацю із Радою церков України у напрямку освіти, соціальної 

підтримки молоді, медичній сфері, допомоги малозабезпеним верствам 
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АНОТАЦІЯ 

Костащук І.І. Формування релігійного простору та його вплив на суспільні 

процеси. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора географічних наук за 

спеціальністю 11.00.02 – економічна та соціальна географія. – Інститут географії НАН 

України. Київ, 2019. 

Робота присвячена вирішенню актуальної наукової проблеми географічних 

особливостей формування релігійного простору, його територіальної, управлінської та 

функціональної структури, впливу на перебіг суспільних процесів із використанням різних 

наукових підходів та методів, геоінформаційних систем. Апробацію таких досліджень 

проведено на двох рівнях: 1) загальнодержавному із аналізом інформаційних даних на рівні 

адміністративно-територіальних районів та міст обласного значення; 2) регіональному, де 

проведено аналіз на рівні поселень.  

В дисертаційній роботі проаналізовано різні наукові погляди трактування поняття 

«релігійний простір» та виокремлено його суспільно-географічну сутність, а також 

запропоновано його територіальну та галузеву (внутрішню, конфесійну) структуру. Також 

з’ясовано місце релігійного простору в географічному просторі, його співвідношення із 

геопростором (фізичним), соціальним та економічним просторами. Розмежовано поняття 

«сакральний простір», «релігійний простір» та «конфесійний простір». 

Обґрунтовано об’єкт, предмет, мету та завдання географії релігії, як суспільно-

географічної науки. Внаслідок опрацювання основних наукових доробків вчених України та 

зарубіжних країн виділено три етапи формування «Географії релігії», а також запропоновано 

її структуру та місце в системі географічних наук. 

В роботі удосконалено методику суспільно-географічного дослідження релігійного 

простору з використанням сучасних та традиційних методів наукового пізнання. 

Запропоновано нові математичні способи обрахунку показників релігійної активності та 

мозаїчності, що дозволило виявити різні типи регіонів України за ступенем релігійної 

активності та дослідити вплив релігійного простору на суспільні процеси. Запропоновано 

вперше дослідження релігійного простору на рівні поселень (на прикладі 8 областей 

України, а саме Закарпатської, Чернівецької, Львівської, Івано-Франківської, Тернопільської, 

Волинської, Рівненської та Хмельницької). 
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релігійна активність, релігійний туризм, релігійно-туристичний потенціал, етнокультурний 

розвиток регіону, релігійно-туристичний об’єкт, соціальні негаразди, географія релігії, 

сакральна географія.  

АННОТАЦИЯ 

Костащук И.И. Формирование религиозного пространства и его влияние на 

общественные процессы. - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени доктора географических наук по 

специальности 11.00.02 – экономическая и социальная география. – Институт географии 

НАН Украины. Киев, 2019. 

Работа посвящена решению актуальной научной проблемы географических 

особенностей формирования религиозного пространства, его территориальной, 

управленческой и функциональной структуры, влияния на ход общественных процессов с 

использованием различных научных подходов и методов, геоинформационных систем. 

Апробацию таких исследований проведено на двух уровнях: 1) общегосударственном с 

анализом информационных данных на уровне административно-территориальных районов и 

городов областного значения; 2) региональном, где проведен анализ на уровне поселений. 

В диссертационной работе проанализированы различные научные взгляды трактовки 

понятия «религиозное пространство» и выделены его общественно-географическую 

сущность, а также предложено его территориальную и отраслевую (внутреннюю, 

конфессиональную) структуру. Также выяснено место религиозного пространства в 

географическом пространстве, его соотношение с геопространства (физическим), 

социальным и экономическим пространствами. Разграничены понятия «сакральное 

пространство», «религиозное пространство» и «конфессиональный пространство». 

Обоснованно объект, предмет, цель и задачи географии религии, как общественно-

географической науки. Вследствие обработки основных научных произведений ученых 

Украины и зарубежных стран выделено три этапа формирования «Географии религии», а 

также предложено ее структуру и место в системе географических наук. 

В работе усовершенствована методика общественно-географического исследования 

религиозного пространства с использованием современных и традиционных методов 

научного познания. Предложены новые математические методы расчета показателей 

религиозной активности и мозаичности, что позволило выявить различные типы регионов 

Украины по степени религиозной активности и исследовать влияние религиозного 

пространства на общественные процессы. Предложено впервые исследования религиозного 

пространства на уровне поселений (на примере 8 областей Украины, а именно Закарпатской, 

Черновицкой, Львовской, Ивано-Франковской, Тернопольской, Волынской, Ровенской и 

Хмельницкой). 

ʂʣʶʯʝʚʳʝ ʩʣʦʚʘ: религиозное пространство, сакральное пространство, 

конфессиональный пространство, религиозная активность, религиозный туризм, религиозно-

туристический потенциал, этнокультурное развитие региона, религиозно-туристический 

объект, социальные проблемы, география религии, сакральная география. 

 

SUMMARY 

Ivan Kostaschuk. Geographical features of the formation of the religious space and its 

influence on social processes. – Qualifying scientific work on the rights of the manuscript. 

The dissertation is devoted to solving the actual scientific problem of formation of religious 

space, its territorial, administrative and functional structure, its influence on the course of social 

processes using various scientific approaches and methods, geoinformation systems. The 

approbation of such studies was carried out at two levels: 1) nation-wide with the analysis of 

information data at the level of administrative-territorial regions and cities of oblast significance; 

2) Western Ukrainian, where analysis at the level of settlements was conducted. 
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The influence of geographical factors on the formation of the religious space and its 

influence on social processes through the prism of overcoming social problems was thoroughly 

taken into account in this work for the first time. Religious space on the territory of Ukraine was 

formed under the influence of many factors, among which the most noticeable influence was 

historic and geographical, namely the formation of the territory of Ukraine and the change of 

political regimes and systems, social and geographical ethnodemographic, socio-political, 

economic-geographical and media. Its formation has lasted for a long time and it is changing even 

today. Religious space, as a form of outlook and belief, has a significant impact on the course and 

manifestation of social processes and can be an instrument for overcoming social problems and 

resources for the development of religious tourism, the formation of geopolitical concepts, etc. 

In the dissertation work various scientific views of the interpretation of the concept 

«religious space» are analyzed and its social and geographical essence is outlined, as well as its 

territorial and branch (internal, confessional) structure is proposed. Also, the place of the religious 

space in the geographical space, its relation with geospatial (physical), social and economic spaces 

has been determined. The notions of «sacred space», «religious space» and «confessional space» 

are distinguished.  

The method of socio-geographical study of religious space with the use of modern and 

traditional methods of scientific knowledge has been improved in the work. New mathematical 

methods for calculating indices of religious activity and mosaics were proposed, which allowed to 

reveal different types of regions of Ukraine according to the degree of religious activity and to 

investigate the influence of religious space on social processes. The study of religious space at the 

settlement level was proposed for the first time (on example of 8 oblasts of Ukraine, namely 

Zakarpattia, Chernivtsi, Lviv, Ivano-Frankivsk, Ternopil, Volyn, Rivne and Khmelnytsky). 

The paper proposes new approaches to mapping confessional space and religious space 

through the use of a unified system of symbols and ways and means of mapping, which are 

developed and proposed by the author. This approach will better combine the efforts of various 

scholars in the study of the religious space of different regions. 
It is established that the main factors that determine the geographical features of the 

formation and territorial organization of the religious space are natural-geographical, historical-

geographical, socio-geographical, economic-geographical and social-informational (media). All of 

them together determine the mental and ethnic characteristics of the population, which also affects 

the formation and steadiness of the religious space. It is proved that the most important factor is 

historical-geographical, which manifests itself in the formation of the territory of Ukraine, as well 

as the ethnic composition of the population and demographic processes. 

Using the data of the Department of Nationalities and Religions of the Ministry of Culture of 

Ukraine, a study was conducted on territorial disparities in the dynamics of religious communities 

of different denominations, which made it possible to identify certain regions according to these 

indicators. 

Using the method of cartographic monitoring, the peculiarities of distribution of the largest 

number of communities of religious denominations at the level of administrative-territorial districts 

and cities of oblast importance for the majority of regions of Ukraine (except for the annexed 

Crimea and temporarily occupied Donetsk and Luhansk oblasts) have been analyzed. It is revealed 

that the largest communities of all denominations are spreading in the western regions of Ukraine. 

Using the load of collected statistical data on the presence of religious communities in the 

settlements of 8 oblasts of Ukraine, a detailed analysis of the geospatial organization of the 

confessional space of Western Ukraine was carried out, which allowed us to trace the importance of 

this or that factor to the process of its transformation. The place of oblasts of Western Ukraine 

among other regions is determined by the features of the functioning of the confessional space as an 

important structural component of the religious space. 

Key words: religious space, sacred space, confessional space, religious activity, religious 

tourism, religious and tourist potential, ethno-cultural development of the region, religious-tourist 

object, social troubles, geography of religion, sacred geography. 


